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 Verbale di adunanza 

L'anno 2024 ed allì 12 febbraio alle ore 17.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

ALASIA Alessandro    BALDASSARRE Paola 

BERTI Paolo      BERTOLI Germana  

BONA Marco     BONAUDO Stefano 

BRENCHIO Alessandra                    CAVALLO Carlo 

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLONE Antonio    VALLOSIO Filippo 

VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

--------------------- 

 

Stante l’assenza del Consigliere Segretario Avv. Claudio Strata, svolgerà, 

in Sua vece, le funzioni di Segretario la Cons. Germana Bertoli. 
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--------------------- 

 

FUORI SACCO: FORMAZIONE: ACCREDITAMENTO: 

ISTORETO – FONDAZIONE: IL POTERE DI NON PUNIRE. 

PUNIZIONE E CLEMENZA DI STATO – 05.03.2024. 

Il Consiglio riconosce 2 crediti formativi. 

ORDINE AVVOCATI TORINO – COMMISSIONE INFORMATICA: 

PROFILI TELEMATICI DEL PROCESSO PENALE DOPO LA CD. 

RIFORMA CARTABIA – 26.02.2024. 

Il Consiglio riconosce  2   crediti formativi di cui 1 in deontologia. 

Intervento dal titolo “La deontologia: il dovere di competenza dell’avvocato 

penalista” – interverrà il Consigliere Stefano Bonaudo. 

--------------------- 

 

1. ESAME VERBALE DEL 05/02/2024 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio approva. 

 

************* 

           

DISCUSSIONE CONSIGLIARE 

 

2. IMPEGNO SOLENNE DOTT. XXX ORE 17,15. 

Il Consiglio invita il Dottore presente a prestare l’impegno solenne e lo 

accoglie insieme al dominus: egli sottoscrive il verbale e lo consegna al 

Segretario. 
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E’ presente anche il dominus Avvocato: 

XXX 

Il Consiglio, accertata l’identità personale del comparente, udita la richiesta 

dell’interessato, ammette il dottore: 

XXX 

a prestare l’impegno solenne di osservare i doveri professionali, impegno che 

egli presta ripetendo la formula: 

“Consapevole della dignità della professione forense e della sua funzione 

sociale, mi impegno ad osservare con lealtà, onore e diligenza i doveri della 

professione di praticante avvocato per i fini della giustizia ed a tutela 

dell’assistito nelle forme e secondo i principi del nostro ordinamento”. 

La Presidente pronuncia un breve discorso di accoglienza, richiamando la sua 

attenzione sull’importanza dell’impegno solenne oggi assunto, consegnandogli 

un omaggio. 

Il Consiglio plaude al Dottore: 

XXX 

il quale, unitamente al dominus, alle ore 17:20 abbandona la seduta. 

Alle ore 17,25 interviene la Cons. Koumentakis. 

--------------------- 

 

3. FONDO INCENTIVANTE DIPENDENTI COA – 

CONVOCAZIONE CONSULENTI DEL LAVORO, DOTT. XXX, E RSU, 

SIGNORA XXX, ORE 17.30 - REL. CONS. BERTI E SEGRETARIO 

Il Consiglio domanda che vengano illustrati i criteri con i quali è stato 

gestito il fondo incentivante. Il dott. XXX evidenzia come siano state 
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considerate le assenze (malattie inferiori ai 20 giorni, ferie, scioperi, 

congedi matrimoniali) i permessi ai sensi degli artt. 25 e 26 del CCLN 

attualmente vigente non vengono considerati. Tutto ciò discende dalla 

normativa della contrattazione collettiva. I parametri fissi sono considerati 

in base ai livelli. Vi sono delibere risalenti nel tempo che hanno via via 

aumentato l’ammontare del Fondo stabilito nel suo ammontare in una 

prima delibera conservata in una cartellina che custodiva XXX (dice XXX) e 

che non si riesce a trovare.  Il Fondo incentivante base partiva dal 1995 € 

108.000,00 deliberato dal Consiglio. La delibera più risalente nota ai 

consulenti – che ben vorrebbero conoscere l’excursus del fondo -   è del 

2003 che aggiungeva al Fondo € 1.000; altra delibera nel 2008 che 

aggiunge € 2.000,00; nel 2009 si aggiungevano € 6.000,00 da distribuirsi 

equamente tra i dipendenti; poi una delibera del 2013 che aggiungeva al 

fondo € 10.727,00 anche questa da ripartire in parti uguali tra i dipendenti; 

altra delibera del  2017 che aggiungeva € 5.000,00; ulteriore delibera del 

2022 che aggiungeva € 12.499,97 (fatto sulla base delle nuove assunzioni 

con il bando per i tre dipendenti B1); ultima delibera del  2023 che 

aggiunge € 2.777,76 e incremento indennità ente 1.276,11 in esito alla 

assunzione dal mese di marzo 2023 del sig. XXX. Ad oggi il Fondo ha una 

capienza di € 167.473,52, compresivi delle maggiorazioni di legge e di 

contratto, da cui detrarre l’indennità ente da cedolini con un residuo pari 

ad € 138.092,12 a cui deve ancora aggiungersi la contribuzione a carico 

azienda che dunque aumenta il costo lato COA del Fondo; la parte 

variabile è pari 20% comprensive delle quote di TFR anno per anno e la 

rivalutazione del TFR precedente. Gli acconti già erogati ai dipendenti sono 
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al lordo e coerenti a quanto appena ricostruito in merito al progressivo 

incremento del Fondo. Quanto riportato è fedele a quanto previsto 

nell’accordo sindacale siglato nel 2021 che richiamava l’art. 73 dell’allora 

vigente CCLN. L’anno scorso non sono stati rideterminati i criteri e quindi 

il Fondo è stato diviso solo per le presenze e non per le performance 

individuali, come da criteri della contrattazione collettiva. Per il 2024 si 

ragionerà sulla possibilità di procedere ad una suddivisione anche con 

riguardo alle performance individuali, esattamente come accaduto nel 

2022. 

La Presidente chiede di valorizzare il costo per il Consiglio laddove come 

richiesto da alcuni dipendenti si dovesse seguire la strada del bando per il 

passaggio in area C dei dipendenti in area B con assunzione 

ultradecennale. Una proiezione del costo in più e cosa ciò comporterà. I 

Consulenti fanno presente che stanno predisponendo un nuovo budget e 

faranno anche questa proiezione.  

Il tesoriere riferisce di aver domandato a XXX della cartellina e XXX ha 

confermato essere in suo possesso. 

Si invita XXX a mandare tutti i documenti ai consulenti e all’odg.  

Si chiede ai Consulenti di fornire al Consiglio un prospetto dei dati oggi 

forniti e la tabella aggiornata e li si ringrazia.  

Il Consiglio chiede ai Consulenti che si proceda entro la settimana. 

Durante la discussione sono intervenuti il Cons. Cavallo alle ore 17,36 e il 

Cons. Bona alle ore 17,44. 

Alle ore 17,54 si allontana il Cons. Mussano. 

--------------------- 
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4. RICHIESTA PROVVEDITORATO ISTITUTI PENITENZIARI 

PIEMONTE DOTT.SSA XXX INCONTRO – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio delibera di convocare la Dott.ssa XXX in sede di riunione 

consiliare per un confronto. 

--------------------- 

 

5. MINISTERO DELLA GIUSTIZIA: NOTA OIV SUL LIVELLO 

DI SODDISFAZIONE DEGLI UTENTI ESTERNI SULLA QUALITA’ 

DEL SERVIZIO RESO DALL’UFFICIO VALUTATO NELL’ANNO 

SOLARE 2023 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio procedere alla compilazione del questionario e se ne dispone 

l’invio (XXX). 

--------------------- 

 

6. PERQUISIZIONE COLLEGA – REL. CONS. SCAPATICCI 

Il Consiglio ringrazia il Cons. Scapaticci e dispone l’invio al cdd (XXX). 

--------------------- 

 

7. ESITO RIUNIONE AGORA’ ORDINI PROFESSIONALI – 8 

FEBBRAIO 2024 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto della relazione della Presidente ringraziandola. 

Relazione già sottoposta all’Unione Regionale che individuerà i temi di 

interesse che erano già stati individuati in quello della riforma del 

procedimento disciplinare, coerentemente alla mozione presentata 
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dall’Unione Regionale alla Sessione ulteriore del Congresso nazionale 

Forense tenutasi a Roma lo scorso dicembre e ivi approvata dall’assemblea 

dei delegati; in subordine, posto che occorre indicare un solo tema, quello 

dell’accesso alla professione e la scuola forense. 

Il Cons. Bona sottolinea l’importanza della tematica del marketing della 

professione legale e della nuova contrattualistica ormai in uso e coerente 

alla normativa europea, con gli accordi no win no fee di cui in passato si è 

discusso e su cui si è creato un gruppo di studio. 

Il Cons. Berti sottolinea quanto sia importante insistere nel preservare i 

terreni elettivi della professione forense che devono espandersi rispetto al 

settore giudiziale dove necessariamente è protagonista l’avvocato. Tutta 

l’area stragiudiziale in molte materie e in fasi di precontenzioso è affidata 

ad oggi anche a competenze diverse che, nei fatti, talvolta svolgono 

impropriamente il nostro ruolo.  Ed è proprio in queste aree che noi 

dobbiamo mantenere l’esclusiva del nostro ruolo, si pensi per esempio a ciò 

che vediamo quotidianamente nel settore dell’infortunistica stradale o della 

colpa medica. 

La Presidente osserva che pare quanto mai importante anche la tematica 

della assimilazione dei COA agli enti pubblici, come da intervento del COA 

di Rimini riportato, così come il tema delle incompatibilità, completamente 

da rivedere. 

La Presidente osserva che l’interlocutore per l’individuazione dei temi al 

definito tavolo costituente è l’unione regionale che si è espressa nei termini 

riferiti. Ciò non toglie che qualsiasi altro contributo sulla riforma della 

legge professionale è indubbiamente importante e potrà essere veicolato ai 
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tavoli di lavoro precostituiti per lo studio della riforma dei cinque titoli 

della legge 247. 

Dunque ben venga creare gruppi di lavoro che non distolgano energie 

dall’obiettivo di riformare i titoli assegnati alla nostra Unione Regionale 

ma che rifletta su tematiche quanto mai importanti quali quelle segnalate. 

--------------------- 

 

8. ESITO RIUNIONE REFERENTI OCC – 9 FEBBRAIO 2024 – 

REL. TESORIERE 

Il Tesoriere Narducci riferisce di aver partecipato alla Riunione dei 

Referenti degli organismi di composizione delle crisi da 

sovraindebitamento, unitamente all’avv. XXX, referente della nostra OCC 

Mo.To. tenutasi da remoto lo scorso 9 febbraio. 

La riunione è stata coordinata dal Consigliere Nazionale XXX e dall’avv. 

XXX, già Consigliere Nazionale che ha costituito la Rete degli OCC forensi, 

con l’intervento del Presidente XXX. 

La Commissione “procedure concorsuali e crisi d’impresa del CNF” sta 

ultimando l’organizzazione di un corso di formazione e di aggiornamento 

professionale, curato altresì dalla SSA e dalla stessa Rete OCC di matrice 

forense. Avrà inizio il prossimo 15.03 con la prima lezione in presenza, a 

Roma e proseguirà con le modalità webinar: il programma definitivo verrà 

reso noto a breve. 

Si è deciso altresì di costituire dei Gruppi di Lavoro coordinati da 

componenti della commissione, per approfondire le criticità delle procedure 

da sovraindebitamento, così da suggerire le necessarie modifiche 
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normative. 

Il Consiglio prende atto e ringrazia il Referente dell’OCC ed il Tesoriere. 

Alle ore 18:53 il Consigliere Bona si allontana. 

--------------------- 

 

9. RIMBORSO REGIONE PIEMONTE EVENTO DVV/ARTI E 

MESTIERI – REL. CONS. VITRANI E PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto del rimborso, incarica XXX di rendicontare e invita 

chiunque sia addetto al protocollo – mattino o pomeriggio - di verificare 

puntualmente la posta in attivo, compresa l’area della spam anche se 

questa era una pec che si è girata impropriamente all’area DVV per il 

comune mittente individuato nella Regione Piemonte, senza realizzare che 

si trattava di una comunicazione di segno diverso e necessitante una pronta 

lavorazione per la rendicontazione: trattasi di comunicazione importante 

che ha a che vedere con rendicontazione di denaro pubblico, fatto che 

impone la massima attenzione. Si incaricano i Consiglieri Michela e Vitrani 

di organizzare un momento di formazione sul protocollo per tutti i 

dipendenti del Consiglio. 

--------------------- 

 

10. CODICE DEONTOLOGICO RIVISTO DAL CPO – REL. CONS. 

ALASIA 

Il Consiglio condivide all’unanimità  il principio promosso dal CPO sul 

riflesso della discriminazione di genere nell’attuale linguaggio 

professionale, anche alla luce degli autorevoli interventi richiamati dal 
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CPO nell’incipit della relazione (Accademia della Crusca e CPO Corte di 

Cassazione); interviene il cons. Berti dicendo che non possiamo non 

approvare lo spirito e la forma (pur al netto di qualche sfumatura) che 

traspaiono dal lavoro fatto del CPO e potremmo anche andare oltre 

comprendendo anche il genere neutro; la consigliera Brenchio propone di 

cambiare la denominazione dei COA in Consigli dell’ordine degli avvocati 

e delle avvocate; esprimono parere contrario sul testo così come 

letteralmente proposto dal CPO i Consiglieri Cavallo, Scapaticci, Tizzani, 

Genovese, Bonaudo (che propone di  effettuare un sondaggio tra i colleghi 

alla luce della delicatezza della questione). Il Consiglio approva il codice 

nella nuova formulazione.  Il Consigliere Ciurcina fa presente che sarebbe 

opportuno riflettere sulle conseguenze dell’utilizzo della declinazione al 

femminile e al maschile così come sopra incondizionatamente prospettata 

nella bozza del CPO, pur condividendo assolutamente il principio di fondo. 

Si associa a quanto espresso dal Cons. Ciurcina  il Cons. Vallosio. Si 

ritiene che alcune espressioni linguistiche si potrebbero migliorare 

(difenditrice). Si  incaricano i Consiglieri Ciurcina e Berti di presenziare 

insieme al Consigliere Alasia alla prossima riunione del CPO dell’11 

marzo alle 13 per  confrontarsi su possibili ulteriori  sfumature linguistiche, 

ritenendo importante il principio sotteso al lavoro fatto dal CPO 

sottolineando  l’importanza del fatto che siano gli stessi avvocati a 

valorizzare nel nostro codice deontologico la contrarietà incondizionata ad 

ogni discriminazione,  non solo per quella di genere.  

--------------------- 
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11. RAPPORTO OIAD MISSIONE A DYIARBAKIR (CURDISTAN) 

28-30/11/2023 - CONVOCAZIONE GIA’ CONS. AVV. XXX ORE 19,00 

Il Consiglio ringrazia vivamente la già consigliera XXX per la relazione 

indubbiamente fonte di vivissima preoccupazione. Il messaggio dei colleghi 

del Kurdistan è quello di diffondere ciò che accade ed il Consiglio si 

impegna ad organizzare delle iniziative al momento in cui vi sarà la 

sentenza. Non si esclude di prendere contatti con le Autorità consolari. Il 

Consiglio ritiene che possa essere utile acquistare uno spazio sui quotidiani 

per dare risalto alla condizione dei Colleghi del Kurdistan e all’esito del 

processo per l’omicidio del Presidente del locale Consiglio. Si provvederà a 

richiedere un preventivo per l’acquisto di uno spazio su un quotidiano per il 

6 marzo. Provvederà il Consigliere Cavallo a chiedere preventivi alle 

testate conosciute. Viene richiesto alla Collega XXX di interessarsi per la 

fattibilità di acquistare uno spazio sulle paline delle fermate degli autobus 

come già fatto da parte di questo Consiglio con l’immagine del Presidente 

ucciso. La relazione della Collega XXX verrà pubblicata sul sito del COA e 

verrà diffusa con i social e con la newsletter (XXX). 

--------------------- 

 

12. TRIBUNALE DI TORINO: MODELLO PATROCINIO CIVILE 

ANNO 2023 – REL. CONS. BRENCHIO 

Il Consiglio incarica XXX di inviare domani mattina il prospetto dei numeri 

indicati nella relazione di XXX alla dirigenza del Tribunale. 

--------------------- 
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13. CONSIGLIO REGIONALE PIEMONTE: INVITO 

CONFERENZA “I 5 PUNTI DEL FERRANTE APORTI. IL NOSTRO 

CARCERE MINORILE CONTEMPORANEO – 14 FEBBRAIO 2024 – 

REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica il Consigliere Genovese a presenziare. 

--------------------- 

 

14. CONSIGLIO REGIONALE PIEMONTE: INVITO 

CONSULTAZIONE SULLA PROPOSTA DI LEGGE N. 302 RECANTE 

“DISPOSIZIONI IN MATERIA DI RITIRO SOCIALE, DETTO ANCHE 

HIKIKOMORI” – EVENTUALI OSSERVAZIONI – REL. VICE 

PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto e non ha osservazioni. 

--------------------- 

 

15. CERIMONIA INAUGURAZIONE ANNO GIUDIZIARIO 2024 

TAR PIEMONTE - 5 MARZO 2024 – INVITO E RICHIESTA 

INTERVENTO – REL. PRESIDENTE 

Il Tesoriere riferisce dell’invito ricevuto dal dott. XXX, Presidente del TAR 

Piemonte Consiglio, per la Cerimonia di Inaugurazione dell’Anno 

Giudiziario 2024, anche per un breve intervento, che si terrà il prossimo 

05.03.2024 alle ore 10:30, presso l’Aula Magna della Cavallerizza, in 

Torino, via Verdi n. 9. 

Il Consiglio incarica il Consigliere Berti. 

--------------------- 
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16. CORTE DEI CONTI: INVITO CERIMONIA INAUGURAZIONE 

ANNO GIUDIZIARIO 2024 – RETTIFICA DATA – 20 MARZO 2024 – 

REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che la Cerimonia di Inaugurazione dell’Anno 

Giudiziario 2024, della Corte dei Conti, è stata differita al prossimo 

20.03.2024 ore 10:30, presso l’Aula di Udienza della nuova sede in Torino, 

Piazza Castello n. 165. 

Il Consiglio rinvia per riflettere meglio sulla questione della riforma 

dell’abuso d’ufficio e verrà allegato il discorso dell’inaugurazione 

dell’anno giudiziario della Presidente del CNF Avv. XXX. Si incarica la 

Vice Presidente a presenziare all’evento sin d’ora. 

--------------------- 

 

17. REGOLAMENTO COA WHISTLEBLOWING – LINEA 

DEDICATA - REL. PRESIDENTE, SEGRETARIO E CONS. MICHELA 

Il Consiglio incarica XXX di togliere i riferimenti alla linea telefonica 

dedicata, a ripubblicare sul sito e a prevedere solo l’indicazione del 

Presidente pro-tempore. Viene incaricato il Consigliere Michela di 

provvedere alla revisione e alla formazione unitamente al cons. Vitrani e al 

cons. Cavallo dei dipendenti da effettuare nelle prossime settimane. 

--------------------- 

 

18. CNF: PIATTAFORMA NAZIONALE PER IL DEPOSITO 

DEGLI ACCORDI DI NEGOZIAZIONE ASSISTITA – REL. VICE 
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PRESIDENTE E CONS. BERTOLI 

Il Consiglio dispone che la comunicazione delle nuove modalità venga 

diffusa con le newsletter e di pubblicarla sul sito (XXX). 

--------------------- 

 

19. CASSA FORENSE: INTEGRAZIONE ELENCO AVVOCATI 

INADEMPIENTI OBBLIGO COMUNICAZIONE MODELLO 5 – REL. 

TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che Cassa Forense ha inviato un’integrazione 

dell’elenco degli iscritti che non hanno inviato negli ultimi anni il mod. 5 

invitando il Consiglio a collaborare con le istituzioni per fare in modo che 

colleghi adempiano seppure in ritardo, provvedendo comunque alla 

sospensione e all’invio al CDD. 

Il Consiglio delibera quindi di sospendere, per le ragioni indicate nella 

comunicazione di Cassa Forense e quindi ai sensi dell’art. 9 della legge n. 

141/1992 e art. 9 del Reg. Unico della previdenza forense, i colleghi indicati 

alle pagine 2 e 3 della comunicazione sopra indicata del 7 febbraio scorso - 

qualora ancora iscritti all’Albo - a far data dal 30 marzo 2024.  

Incarica per questa volta XXX al posto di XXX di convocarne 5 ogni giorno 

dinanzi al consigliere di turno al fine di sensibilizzarli sulla decisione del 

consiglio e sulla imminente sospensione e incarica XXX di preparare le 

segnalazioni degli iscritti inadempienti al CDD. 

--------------------- 

 

20. PROTOCOLLO D’INTESA TRIBUNALE XXX E COA XXX PER 
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DEFINIZIONE RICHIESTE LIQUIDAZIONE COMPENSI DOVUTI 

PER ATTIVITA’ PROFESSIONALE AMMESSA AL PSS NEI 

PROCEDIMENTI PENALI FINO AL 2021 – PUBBLICAZIONE SUL 

SITO E NEWSLETTER - REL. CONS. BRENCHIO 

Il Consiglio dispone la pubblicazione sul sito, newsletter dedicata e 

newsletter mensile (XXX). 

--------------------- 

 

21. PROCURA REPUBBLICA PRESSO TRIBUNALE DI XXX: 

RICHIESTA PARERE PER L’AMMISSIONE AL TIROCINIO AI FINI 

DELLA NOMINA A VICE PROCURATORE ONORARIO DOTT. XXX – 

REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce che il dott. XXX è avvocato iscritto all’Ordine di XXX, 

al n. XXX, già dal XXX. 

Il COA di Torino non ha competenza.  

Il Consiglio incaricata XXX di comunicare alla Procura di XXX che il 

Collega è iscritto al COA di XXX. 

--------------------- 

 

22. ISTANZA PERMANENZA DVV AVV. XXX – REL. VICE 

PRESIDENTE 

Il Consiglio,  

- Visto che con delibera del 22 gennaio u.s. il Consiglio disponeva la 

cancellazione dagli elenchi dvv, per mancata presentazione della 

richiesta di permanenza entro il termine del 30/11/2023, dell’Avv. 
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XXX; 

- preso atto della documentazione pervenuta successivamente al Coa 

da parte della Collega; 

- esaminati i documenti ulteriori; 

delibera 

di revocare, in autotutela, la delibera precedente di cancellazione dagli 

elenchi dvv e di mantenere l’iscrizione nei suddetti elenchi dell’Avv. XXX, in 

quanto in possesso di tutti i requisiti richiesti. 

Si comunichi da parte di XXX. 

--------------------- 

 

23. MODIFICA MODULO ISCRIZIONE LISTE DIFENSORI 

D’UFFICIO TRIBUNALE MINORENNI – REL. CONS. VALLONE 

Il Consiglio, alla luce dei chiarimenti forniti da chi in passato si è sempre 

occupata delle liste di ufficio partecipando alle riunioni al CNF, la cons. 

XXX, comunica che il CNF continua a essere  del parere che la norma 

primaria contenuta nel decreto regolante la difesa dinanzi al TM non 

preveda l’obbligo della simultanea iscrizione nella lista dei difensori di 

ufficio dei maggiorenni e dei minorenni e pertanto quanto previsto nel 

regolamento del CNF sulla difesa di ufficio non possa superare il dettato, 

pur non chiarissimo, della fonte primaria. Il Consiglio ritiene di continuare 

a sposare tale interpretazione pure compendiata nelle schede pubblicate sul 

nostro sito e non muta pertanto i requisiti per la permanenza o la prima 

iscrizione alle liste difensori di ufficio dei minorenni. 

--------------------- 
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24. GESTIONE EVENTI FORMATIVI: PUNTO C) VERBALE 

COMMISSIONE SCIENTIFICA 15 DICEMBRE 2023 – REL. CONS. 

BERTI, KOUMENTAKIS E VALLOSIO 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

25. ESITO RIUNIONE TAVOLO PERMANENTE REGIONALE 

SULLA CERTIFICAZIONE DI GENERE – 18 GENNAIO 2024 – REL. 

CONS. ALASIA 

Il Consiglio prende atto della relazione del Cons. Alasia che ringrazia. Alla 

prossima riunione parteciperanno i Consiglieri Alasia e Bertoli unitamente 

all’avvocata XXX che si era offerta con il Consiglio e con il CPO di fornire 

la sua qualificata esperienza in materia anche alla luce della pregressa 

presenza in tavoli istituzionali per conto di altre associazioni. 

--------------------- 

 

26. FONDAZIONE PIEMONTESE PER LA RICERCA SUL 

CANCRO: INVITO “ALLEY-OOP PER LA RICERCA” – CHARITY 

DINNER A FAVORE DELL’ISTITUTO DI CANDIOLO – 16 

FEBBRAIO 2024 – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio ritiene di proporre che una riunione di Consiglio si faccia 

presso la sede di Candiolo. 

Alle ore 20:08 si allontana il Consigliere Michela. 

--------------------- 
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27. DOMANDA AVV. XXX REVOCA SOSPENSIONE 

VOLONTARIA ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE FORENSE E 

CONTESTUALE CANCELLAZIONE ALBO – REL. TESORIERE 

Il Tesoriere riferisce dell’istanza dell’avvocato XXX. 

 Il Consiglio, preso atto della sospensione volontaria dall’esercizio della 

professione forense dell’Avv. XXX dal XXX, vista la domanda di revoca 

della sospensione suddetta e di contestuale cancellazione dall’albo 

pervenuta il XXX,                    

delibera 

la revoca della sospensione volontaria dall’esercizio della professione 

forense e la contestuale cancellazione dall’Albo, tenuto a cura di questo 

Ordine forense, dell’Avv. XXX. 

Si comunichi da parte degli Uffici.  

------------------- 

 

28. SPAZIO NECROLOGI SUL SITO COA – REL. CONS. 

BRENCHIO 

Il Consiglio rileva da prassi costantemente seguita da decenni i necrologi 

del Consiglio possano essere pubblicati solo se la famiglia dei colleghi 

deceduti segua per prima questo rito, pubblicando il necrologio personale. 

Dare incondizionata notizia del decesso di un collega sul sito violerebbe 

questa prassi e rischierebbe di violare la volontà familiare che è inviolabile 

e da rispettare incondizionatamente, pur essendo il collega deceduto parte 

di una comunità di 7000 avvocati. Si evidenzia come tale valore sia da far 
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prevalere sul desiderio di partecipare al dolore di una perdita di un collega 

venendo a conoscenza della sua dipartita né si può pensare di chiedere ai 

colleghi le loro volontà in questo senso. Il Consiglio è disponibile a 

raccogliere le richieste dei famigliari di tutti gli iscritti che potranno 

indirizzare a questo Consiglio il desiderio di condividere con il Foro la 

perdita del congiunto e di darne comunicazione con un necrologio e/o con 

la pubblicazione sul sito utilizzando la e-mail già dedicata. Si provvederà a 

prevedere la specifica sul sito incaricando il Consigliere Vitrani di 

informare XXX. 

Nel corso della discussione alle ore 20:15 si allontana il Consigliere Crimi, 

alle ore 20:26 si allontana il Consigliere Ciurcina ed alle 20:30 si 

allontana il Consigliere Berti. 

--------------------- 

 

29. RISCONTRO UNEP IN MERITO SEGNALAZIONE AVV. XXX 

– REL. PRESIDENTE E CONS. VALLOSIO 

Il Consiglio incarica il Consigliere Vallosio di redigere una comunicazione 

al Ministero della Giustizia e poste italiane mettendo per conoscenza 

l’Ufficio UNEP. 

--------------------- 

 

30. DELIBERA COA XXX SUI LAVORI PARLAMENTARI 

RELATIVI A DDL N. 808 “MODIFICHE AL CODICE PENALE, AL 

CODICE DI PROCEDURA PENALE, ALL’ORDINAMENTO 

GIUDIZIARIO E AL CODICE DELL’ORDINAMENTO MILITARE” – 
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MANIFESTAZIONE DI ADESIONE – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio aderisce con lettera predisposta da XXX. 

--------------------- 

 

31. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 13.02.2024 E VERBALI 

DEL 06.02.2024 – REL. VICE PRESIDENTE 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

32. DVV-FVD - REL. CONSIGLIERI BERTOLI, BRENCHIO, 

KOUMENTAKIS, BERTI, BONAUDO 

OMISSIS 

--------------------- 

 

33. FORMAZIONE: ACCREDITAMENTI: 

FONDAZIONE CROCE: GREENWASHING: LA NUOVA DIRETTIVA 

EUROPEA – 11.03.2024 

Il Consiglio riconosce           3    crediti formativi. 

CASABENESSERE: CONDOMINIO 4.0 – 29.02.2024 

Il Consiglio non può riconoscere crediti formativi se non ex post viste le 

numerose sponsorizzazioni. 

COMMISSIONE SCIENTIFICA: CORSO INTERDISCIPLINARE  1) 

ATTRIBUZIONI A CAUSA DI MORTE CON BENEFICIARIA UNA 

PERSONA FISICA O GIURIDICA 2) ATTRIBUZIONI A CAUSA DI 

MORTE CON BENIFICIARIO UN ENTE PUBBLICO – 12.03.2024 
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Il Consiglio riconosce       3        crediti formativi. 

COMMISSIONE FAMIGLIA: GESTAZIONE PER ALTRI: PROFILI 

CIVILISTICI E PENALISTICI – 06.03.2024 

Il Consiglio riconosce         3      crediti formativi. 

AVVOCATI CIRIE’ E VALLI DI LANZO: LA TUTELA DEL 

CONSUMATORE DOPO LA SENTENZA DELLA CORTE DI GIUSTIZIA 

DELL’UE DEL 17.05.2022 E LA SENTENZA DELLA CASSAZIONE 

CIVILE, SEZIONI UNITE, N. 9479 DEL 06.04.2023 -  

29.02.2024 

Il Consiglio riconosce           2    crediti formativi. 

SSM – CSDN: LA DIFFIDA ACCERTATIVA: NATURA E PROBLEMI 

APPLICATIVI – 18.04.2024 

Il Consiglio riconosce         2      crediti formativi. 

CENTRO NAZIONALE STUDI DI DIRITTO DEL LAVORO “D. 

NAPOLITANO”: IL GIUDICE DEL LAVORO TRA ANTIGONE E 

CREONTE: I LICENZIAMENTI COLLETTIVI TRA CORTE 

COSTITUZIONALE E CORTE DI GIUSTIZIA EUROPEA – 05.03.2024 

Il Consiglio riconosce         2      crediti formativi. 

UNIVERSITA’ DI TORINO - ASL TO 3 RADIOMICS LAB: ASL TO 3 

RADIOMICS LAB KICK OFF MEETING - 08.03.2024 

Il Consiglio riconosce           3 + 3    crediti formativi. 

CAMERA PENALE: CORSO DI FORMAZIONE IN MATERIA DI 

ESECUZIONE PENALE – CICLO DI INCONTRI – 06.03.2024 – 

26.03.2024 – 10.04.2024 – 22.04.2024 – 08.05.2024 – 28.05.2024 

Il Consiglio invita Camera penale a verificare che gli eventi possano essere 
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tenuti in Fondazione o in biblioteca, essendo l’aula 74 spazio essenziale per 

le funzioni istituzionali del Consiglio ed essendo il corso in oggetto ampio 

con diversi appuntamenti. Fatto che vale per tutti i soggetti richiedenti 

anche per il futuro, ad eccezione della scuola delle difese di ufficio. 

Vengono riconosciuti 2 crediti ad evento. Per il 22.04 si riconoscono 2 

crediti di cui uno in deontologia visto l’intervento del Cons. Genovese che 

parlerà dei doveri di competenza dell’avvocato penalista nella fase della 

esecuzione della pena. 

COMMISSIONE CRINT: LA KAFALAH COME STRUMENTO DI 

PROTEZIONE DEL MINORE: QUALE RILEVANZA ASSUME 

NELL’ORDINAMENTO ITALIANO? – 26.03.2024. 

Il Consiglio riconosce       3        crediti formativi. 

Alle ore 20,34 si allontana il Cons. Scapaticci. 

 

********* 

 

UFFICIO DI PRESIDENZA  

 

 

34. COA XXX: MANIFESTAZIONE DI CONDIVISIONE CON COA 

DI TORINO IN MERITO ALLA DELIBERA SULLE DISPOSIZIONI 

PER L’EFFICIENZA DEL SISTEMA GIUDIZIARIO E LA CELERE 

DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE IN MATERIA CIVILE E 

PENALE AI SENSI DELL’ART. 37 DEL D.L. 98/2011 – PRESA 

D’ATTO 
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Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

35. CORTE GIUSTIZIA TRIBUTARIA 2° GRADO PIEMONTE: 

DECRETO ISTITUZIONE COMMISSIONE PATROCINIO A SPESE 

DELLO STATO ANNO 2024 – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

36. RICHIESTA PARERE AVV. XXX – SI INCARICA LA CONS. 

BERTOLI 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 

 

37. VALUTAZIONE SU IMPUGNAZIONE DELLE 

ARCHIVIAZIONI DEL CDD FASCICOLI CDD N. XXX – PRESA 

D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

--------------------- 

 

38. FONDAZIONE CRT: INVITO EVENTO “IL MICROCREDITO 

A SOSTEGNO DELLE FAMIGLIE PIU’ FRAGILI – 22 FEBBRAIO 

2024 – SI INCARICA IL TESORIERE 

Il Consiglio approva. 

--------------------- 
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OMISSIS 

--------------------- 

COMMISSIONE DIFESE D’UFFICIO: 

RICHIESTA DI ISCRIZIONE LISTE DIFENSORI D’UFFICIO 

AVANTI IL TRIBUNALE PER I MINORENNI: 

Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nelle liste dei difensori d’ufficio 

avanti il Tribunale per i minorenni presentata dall’Avv.:  

XXX 

esaminati i documenti prodotti e preso atto che sono assenti sanzioni 

disciplinari nei confronti dello stesso    

dispone l’iscrizione 

----------------------- 

CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA – PRESA ATTO 

Il Consiglio prende atto delle segnalazioni del Consiglio distrettuale di 

disciplina e incarica l’Ufficio segnalazioni del COA di provvedere ad 

annotare il provvedimento sulla scheda anagrafica di ciascun avvocato 

interessato: 

OMISSIS 

----------------------- 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile e sulle liquidazioni relative alle mediazioni e negoziazioni 

assistite  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 
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singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio 

in una singola pratica. 

--------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, vista le istanze degli Avv.: 

OMISSIS 

li autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo decreto 

27.5.1994.  

Autorizzazioni che vengono allegate al presente verbale. 

--------------------- 

ASSOCIAZIONI PROFESSIONALI  

Il Consiglio prende atto del recesso dell’Avv. XXX e dell’ingresso dell’Avv. 

XXX nell’Ass. Prof. “XXX”. 

--------------------------- 

ISCRIZIONI ALBO AVVOCATI  

Il Consiglio, vista la domanda delle Dott.sse: 

OMISSIS 

diretta ad ottenere l’iscrizione nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine 

Forense. 

Visti i documenti prodotti e preso atto della dichiarazione resa dalle 

richiedenti di non trovarsi in alcuno dei casi di incompatibilità previsti 

dalla legge 

ordina l’iscrizione 

delle medesime nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine Forense con 

anzianità da oggi 12 febbraio 2024. 
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Manda alla Segreteria di notificare con pec copia del presente verbale alle 

interessate ed al P.M. presso la Procura della Repubblica, con avvertenza 

che le richiedenti dovranno prestare l’impegno solenne di osservare i doveri 

della professione di avvocato avanti il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati 

di Torino, in pubblica seduta in data che verrà comunicata. 

--------------------- 

REISCRIZIONE ALBO 

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv. XXX – nato a XXX il XXX diretta ad 

ottenere la reiscrizione nell'Albo degli Avvocati di questo Ordine Forense. 

Visti i documenti prodotti, preso atto della precedente anzianità di 

iscrizione XXX come Avvocato presso il COA di XXX e successiva 

cancellazione dagli Albi, a domanda, in data XXX e preso atto della 

dichiarazione resa dal richiedente di non trovarsi in alcuno dei casi di 

incompatibilità previsti dalla legge - 

ordina la reiscrizione 

dell'avv. XXX nell'Albo degli Avvocati di questo Ordine Forense con 

anzianità da oggi 12 febbraio 2024. 

Manda alla Segreteria di notificare copia del presente verbale 

all'interessato ed al P.M. presso la Procura della Repubblica. 

--------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, vista la domanda delle dott.sse: 

OMISSIS 

diretta ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti Semplici di questo 

Ordine Forense - 
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ordina l'iscrizione 

delle medesime nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine 

Forense con anzianità da oggi.  

--------------------- 

TRASFERIMENTO REGISTRO PRATICANTI  

Il Consiglio, vista la domanda della dott.ssa XXX, diretta ad ottenere il 

trasferimento della sua iscrizione dal Registro dei Praticanti Avvocati di   

XXX a quello di Torino. 

Visti i documenti prodotti ed in particolare il nulla-osta rilasciato dal 

Consiglio dell'Ordine di XXX dal quale risulta che la dott.ssa XXX è stata 

iscritta nel Registro dei Praticanti Avvocati in data XXX,   

ordina l'iscrizione 

della medesima per trasferimento dal Consiglio dell'Ordine di XXX nel 

Registro dei Praticanti Avvocati di questo Ordine Forense, specificando che 

alla medesima verrà mantenuta la precedente anzianità di iscrizione dl XXX. 

Manda alla Segreteria di comunicare quanto sopra all'interessata. 

------------------ 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza dei dott.ri:  

OMISSIS 

diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto dall’ art. 41 co. 

12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare i  medesimi  al patrocinio  così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  
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Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 

Comma 12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato 

presso il quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la 

responsabilità dello stesso anche se si stratta di affari non trattati 

direttamente dal medesimo, in ambito civile di fronte al Tribunale ed al 

Giudice di Pace, ed in ambito penale nei procedimenti di competenza del 

Giudice di Pace, in quelli per reati contravvenzionali e in quelli che, in base 

alle norme vigenti anteriormente alla data di entrata in vigore del Decreti 

Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, rientravano nella competenza del 

Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 12/02/2024, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso comunque all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra agli interessati con 

avvertenza che gli stessi dovranno prestare entro 60 giorni l’impegno 

solenne avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

--------------------- 

NULLA-OSTA 

Il Consiglio, vista la domanda dell’Avv.ta XXX, diretta ad ottenere il 

rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione dall’Albo 

ordinario degli Avvocati di Torino a quello di XXX.  
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Vista la regolarità di iscrizione della medesima e preso atto che non 

sussistono nei confronti dell’Avv.ta XXX procedimenti di sorta 

concede il nulla-osta 

all’Avv.ta XXX per il trasferimento della sua iscrizione dall’Albo ordinario 

degli Avvocati di Torino a quello di XXX, con avvertenza che si provvederà 

alla cancellazione della medesima non appena sarà pervenuta la 

comunicazione dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di XXX. 

--------------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, vista la domanda del dottor: 

XXX 

e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare al medesimo il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, vista la domanda di cancellazione dei Dott.: 

OMISSIS 

dispone la cancellazione dei medesimi dai Registri ed Albi tenuti da questo 

Ordine Forense. 

------------------- 
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La seduta viene tolta alle ore  

--------------------- 

 

Il Consigliere Segretario f.f.   La Presidente dell’Ordine 

Avv. Germana Bertoli    Avv. Simona Grabbi  

 


